

ОПЕРАТИВНЫЙ ПОИСК В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

На современном этапе развития общества и государства важный фактор стабильности последнего – система национальной безопасности, составной частью которой выступает экономическая безопасность. Рассматриваемая система является базисом для консолидации усилий личности, общества и государства в целях реализации национальных интересов. Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, закрепившая совокупность официальных взглядов на содержание деятельности Республики Беларусь по обеспечению баланса интересов личности, общества, государства и их защите от внутренних и внешних угроз. Концепция призвана достичь единства подходов к формированию и реализации государственной политики обеспечения национальной и экономической безопасности, а также создать методологическую основу совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности, разработки документов стратегического планирования. Сохраняя преемственность по отношению к ранее принятым основополагающим документам в сфере национальной безопасности, Концепция исходит из основных тенденций развития Беларуси, ее места и роли в современном мире. Национальные интересы Республики Беларусь охватывают все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства, тесно взаимосвязаны и являются концептуальными ориентирами для ее долгосрочного развития. Органы внутренних дел призваны обеспечить национальную и экономическую безопасность Республики Беларусь.

Одной из основных задач, стоящих перед ОВД, является предупреждение, выявление и пресечение преступлений. Ключевыми элементами при осуществлении указанной деятельности выступает поиск и обнаружение лиц и фактов, представляющих оперативный интерес, которые заложены в основе оперативно-розыскной деятельности. Именно обеспечение эффективности работы, связанной с получением первичной информации о таких лицах и фактах, является необходимым условием успешного предотвращения и раскрытия преступлений экономической направленности.

Высокая результативность поисковых мероприятий дает возможность осуществлять профилактическое воздействие на стадии установления преступного умысла и принятие мер к лицам, замысливающим противоправные деяния в сфере экономики, а также склонным к их совершению.

Несмотря на важность поисковых мероприятий для противодействия преступности и обеспечения экономической безопасности, оперативный поиск не получил, по нашему мнению, комплексного научного обоснования. Отдельные его аспекты освещали А.Г. Лекарь, И.И. Басецкий, А.С. Вандышев, В.И. Моисеенко, А.В. Губин, В.В. Дюков, А.В. Яскевич, В.Н. Радоман и др. В то же время основные научные работы по этой теме написаны в советский период времени и рассматривали проблемы оперативного поиска, присущие советской эпохе. Вопросы содержания оперативного поиска, осуществляемого при выявлении и раскрытии преступлений экономической направленности, в новых экономических и социально-политических условиях не получили должного освещения.

До настоящего времени в теории и практике оперативной работы наблюдается недооценка вопросов, связанных с оперативным поиском. В теории оперативного поиска в полной мере не освещены вопросы соотношения оперативного поиска с оперативно-розыскными мероприятиями, методами ОРД, исследователи расходятся во мнениях по поводу субъектности оперативного поиска, что приводит к недостаткам в организации практической работы оперативных подразделений.

Таким образом, в условиях современного развития общества и технического прогресса необходимо совершенствование оперативного поиска как формы ОРД, а также более глубокое изучение методов познания, структуры, содержания и разработка на этой основе приемов и методов, применяемых для эффективного решения различных оперативных задач, связанных с обеспечением экономической безопасности.

РОЛЬ БАЗОВОГО СЧЕТА В РАЗВИТИИ ФИНАНСОВОЙ ИНКЛЮЗИИ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Финансовая инклюзия способствует сокращению бедности, расширяет возможности экономического роста, а сам доступ к цифровым финансовым услугам имеет решающее значение для присоединения общества к новой цифровой экономике. Финансовая инклюзия облегчает